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（吉林交通职业技术学院2012年2月）

一、学院发展定位和办学思想

1.发展定位

以科学发展观为指导，以《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》和《教育部 财政部关于进一步推进“国家示范性高等职业院校建设计划”实施工作的通知》（教高〔2010〕8号）为依据，以服务国家级战略规划“吉林省长吉图开发开放先导区建设”及新能源汽车生产基地建设为出发点，以立足东北地区，培养寒冷环境交通行业高素质技能型人才为特色，以校企合作发展为动力,创新体制机制，增强办学活力，大力推进校企合作办学、合作育人、合作就业、合作发展，突出人才培养的针对性、灵活性和开放性，不断提高高职教育服务经济社会发展的能力。以提高质量为核心，深化教育教学改革，优化专业结构，加强师资队伍建设，扩大国际交流与合作，完善质量保障体系，提高人才培养质量和办学水平；着力职业道德和职业精神培养，强化职业技能训练，促进学生全面发展，培养生产、建设、管理、服务第一线的高素质技能型专门人才；全面提升高职院校的整体办学水平，不断增强社会服务能力，开展多样化继续教育，努力办成特色鲜明、水平较高、具有骨干示范作用的高等职业院校。
2．办学思想
学院自1998年成立以来，不断探索高职教育规律，学习高职教育理论，更新高职教育观念，广泛深入地开展高职教育思想大讨论，经过认真分析研究，确立了学院的办学指导思想：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕低碳经济发展和寒区交通行业对高素质技能型专门人才的需求，主动适应吉林省加快经济发展方式转变和产业优化升级的要求，坚持以服务为宗旨、以就业为导向、走产学研结合的发展道路；以提高质量为核心，以示范建设为引领，创新体制机制，大力推进合作办学、合作育人、合作就业、合作发展，突出人才培养的针对性、灵活性和开放性，增强办学活力，全面提升整体办学水平，不断提高服务经济社会发展的能力。

学院按照“立足交通，面向社会，服务吉林”的办学理念，坚持以服务为宗旨，以就业为导向，走工学结合、校企合作的办学道路，不断提高高等职业教育的办学水平，构建了以交通类专业为主体，信息、经济、管理、服务等多专业并存的专业体系；始终坚持把教学工作置于学院工作的中心地位，把教学质量作为学院的生命线，把不断提高教学质量作为学院办学的永恒主题，培养面向经济社会和交通现代化建设生产管理服务一线需要的，综合素质高、动手能力强、具有实干精神和创业能力的高素质技能型专门人才。
二、学院“十二五”工作规划及2011年度工作目标

1.学院“十二五”工作规划总体目标

“十二五”期间，把学院建成办学专业特色鲜明、与经济社会发展联系紧密，师资队伍结构合理，学历教育与非学历教育协调发展，人才培养质量优良、国内一流的国家示范性高等职业院校，成为吉林省、长春市特别是长吉图开发开放先导区及交通运输行业高素质高级技能型专门人才的支撑院校。到2015年，全日制在校生规模达到8000人，职业培训规模为年16000人次以上，全面实现校园数字化，在创新校企合作人才培养模式、深化校企合作、重点专业建设、为地方经济发展服务等方面具有示范和带动作用。

2.学院2011年度工作目标
（1）办学体制机制创新

体制机制创新是国家骨干校建设的核心。根据国家骨干院校建设要求，突破现有管理体制的束缚，在学院层面组建学院理事会，在专业层面建立董事会，创建校企合作的办学模式，建设校企互聘共融的教学团队，与合作企业共建校企合作的产学研基地，重点实践与交通职教集团内大中型企业共同合作育人的“冠名班”，提高订单培养的规模与质量；制定学院理事会运行的相关管理制度，专兼结合教学团队建设相关制度，顶岗实习工伤保险制度，工学结合教学管理制度，把体制机制的创新落到实处，成为校企合作体制机制创新和制度建设的示范基地。

（2）专业人才培养模式及课程体系改革

以国家骨干院校建设中重点专业建设为龙头，修订5个重点专业人才培养方案，完成5个重点建设专业课程体系构建；全面实施任务驱动、项目导向的课程体系改革，突出职业素质和职业能力教育，实现校企共同对学生进行培养、管理和质量评价；建成省级示范专业2个、省级试点专业2个；制定5个重点专业的主干课程标准；建成优质核心课程28门，其中1门课程达到国家精品课程建设标准，6门课程进入省级精品课程行列；编写工学结合特色高职教材（含实训教材）和讲义40部；学生校外半年以上顶岗实训比例达到100%；重点建设专业学生职业资格证书获取率达到100%、初次就业率达到96%；新增职业鉴定工种数量6个；“双证书”专业中“双证书”获取率达到96%。

（3）专兼结合师资队伍建设

深入推进师资队伍建设工程，以“专兼结合、双师素质”教学团队建设为重点，制定规划、采取措施，建设一支职称、学历、年龄、知识与能力结构合理，教学科研水平高、业务能力强，具有创新精神、团队精神和奉献精神的高素质教师队伍，使教师队伍在结构和质量上达到合理配置。完善教师定期到企业实践制度，逐步提高专业教师中“双师素质”的教师比例；继续引进和聘用企业中“两个一批”为兼职教师，建立兼职教师的信息资源库，实现区域内兼职教师资源共享。逐渐形成兼职教师讲授的机制；扩大兼职教师承担校内课程的比例，争取兼职教师承担的专业课程学时比例达到50%以上。

（4）教学管理与监控保障体系建设

有效运用全面质量管理的理念建立教学质量管理标准，形成“厂中校”、“校中厂”办学机制及其实践教学过程管理标准，修订顶岗实习组织实施的管理办法。形成学校、企业、社会多元化、多层次、全方位的教学质量监控与评价体系；建设教学管理信息平台，完善信息发布机制；加强教学管理队伍建设,提高教学管理队伍的管理能力和管理水平；开展高职教育教学研究与学术交流，建立知识管理平台之上的内部质量保障体系，全面提升学校的核心竞争力。

三、教学条件

1.基本办学条件

学院目前坐落于长春市高新技术开发区内，校园占地面积1050亩，建筑面积13.9万平方米。学院固定资产总值2.87亿元，教学仪器设备总值5700万元。学院十分重视实践教学基地的建设，不断改善实践教学条件。本年度新增设备值达800万元，新增了城市轨道交通工程施工仿真实训车间等10个实训室。多媒体教室座位4016个，语音实验室182个，教学用计算机836台。
2.实验实训条件

学院现有校内实践基地55个，保证实践教学课时数超过总学时50%，较好地满足培养高素质技能人才的需要。学院现有校外实习实训基地数量190个，年接待学生量3885人次，其中接受半年顶岗实习学生数1798人，接受毕业生就业数1695人。

3.图书期刊
学院现有图书31.2万册，本年度新增4.78万册，生均6.38册；电子图书1950GB，中文纸质期刊273种。

4.校园网络
校园网出口总带宽300Mbps，校园网主干最大带宽1000Mbps，网络信息点数2300个，管理信息系统数据总量172.7GB。

四、教学改革成果

1.办学机制体制改革现状与成绩

学院把创新工学结合人才培养模式，建立和创新校企合作人才培养体制机制纳入“十二五”规划，作了以下工作部署：重点探索建立校企合作特色鲜明、互利共赢、形式多样、科学有效的长效合作机制，逐步形成校企双方资源共享、优势互补、共同发展的合作格局。认真实践“前厂后校”、“前校后厂”办学及人才培养模式，与企业共同形成具有学院特色的适应新形势发展要求的专业人才培养方案。

依托吉林交通运输职教集团这一平台，学院与会员企业密切合作，加大实习实训基地建设的力度，前校后厂、前厂后校、校企合一的办学实体初步形成。2011年成立了“行业对口型工程机械学院董事会”目前，工程机械系分别与8个企业成立冠名班，使2011级学生全部实现“冠名订单式”人才培养。学院与吉林省金刚汽车销售有限公司签暑了校企合作办学协议，在金刚汽车销售有限公司厂区内建立了“吉刚汽车学院”，培养汽车检测与维修专业人才，已形成 “前厂后校”的办学模式，并实施了“校企合作、共同育人”的人才培养模式。2011年道桥工程系成立了道桥“道桥分院理事会”，形成校企共建共管人才培养模式，创新办学机制体制。
2.专业与课程改革现状与成绩
学院现设39个专业，现有国家级试点专业2个，省级示范专业8个，省级特色专业群6个，骨干院校重点建设专业5个。

学院现有《公路养护与管理》、《工程地质与土质》等两门国家级精品课程；《电子商务学》、《发动机构造》等9门吉林省级精品课程；《公路工程造价》等8门院级精品课程。

三年来，学院被批准立项的省级以上课题46项；获吉林省第六届高等教育教学成果奖4项；共发表学术论文124篇；主编教材140部。
3.师资团队建设现状与成绩

学院注重师资建设，目前已形成一支教育理念新、师德素质优、教学水平高、实践能力强的专兼职结合、校企结合的师资队伍。

学院302名专任教师中，具有双师素质的教师有195人，占64.56%（根据实际测算，专业教师257名，占75.87％），双师素质的比例达到较高水平；45周岁以下的校内专任教师144人，师资队伍比较年轻；具有硕士及以上学历的教师90人，占专任教师的比例为62.5％，队伍的学历学位结构合理；高级职称教师70人，占35.18％ ，中级职称教师75人，占37.69%，初级职称教师37人，占18.59%，教师队伍的专业技术职务结构合理。
学院现有省级教学名师2名，院级教学名师4人；省级优秀教学团队3个，院级优秀教学团队4个。
为突出对学生实践能力的培养，我院还注重加强兼职教师队伍建设，依靠行业、企业聘请了大量生产一线的能工巧匠和专业人才充实实践教学队伍，我院聘请校外兼职教师142人，校外兼课教师49人，已形成实践技能课程主要由具有高技能水平的兼职教师指导训练的机制，专任与兼职教师比例合理。

4.教学管理改革现状与成绩

    （1）建立全面的质量标准 

    结合骨干校建设目标，根据学院的办学定位、办学特色、人才培养规格和各主要教学环节的具体情况，制定了完善的理论教学和实践教学质量标准体系，完善的教学管理制度，制定外聘教师管理办法、专业带头人、教学名师和教学示范教师以及优秀教学团队的评选和管理办法，保证教学质量和人才培养目标的实现。 

    （2）实行教学全程的质量监控
学院成立教学指导委员会，负责全院各专业人才培养方案制定的质量管理，负责课程体系构建等方面的质量管理。各系成立专业教学指导委员会，负责本专业人才培养课程体系构建、教学内容的确定，教学方法的改革、教学过程和就业指导过程等各方面的质量管理。学院成立院系两级教学督导，负责学院教学效果，师德建设等各方面的质量管理。成立招生领导小组，负责招生过程的质量管理。

五、人才培养质量

1.学生思想教育活动与成果

学院针对新时期、面对新问题、根据新形势、探索新途径，通过长期工作实践，将学生工作概括为围绕学生成长成才为中心；精干辅导员、学生骨干两支队伍；通过主渠道——思政课，第二课堂——校园文化活动，第三课堂——社会实践与顶岗实习；完善信息沟通机制、舆情研判机制、危机干预机制、部门协作联动机制等四个机制；健全大学生思想政治教育测评体系、辅导员考评体系、学生评奖评优表彰体系、学生事务管理制度体系、毕业生就业服务体系等五大体系；实施旗帜引领工程、学风建设工程、校园文化建设工程、铺路助学工程、大学生心理健康教育工程、网络教育与服务等六项工程，这六个工作体系使得学院思想政治教育工作有序高效开展。
2011年，学院在吉林省教育厅组织的高校“大学生思想政治教育检查评估”中获得优秀；在吉林省教育厅组织的高校“标准化公寓”评比中获得“标准化公寓”称号；在长春市委组织的军训阅兵评比中获得“军训阅兵标兵单位”称号；在吉林省第三届大学生艺术展演及“党在我心中”主题歌咏活动中，原创舞蹈《辛亥勇士》荣获文艺节目类一等奖，原创舞蹈《吉林交通人》荣获文艺节目类二等奖、原创舞蹈《苦恋》荣获文艺节目类三等奖，我院孙莹、衣雪两位老师荣获优秀指导教师奖。
2.学生技能培养活动与成果

我院学生在各类比赛中发挥了较高的水平，在2011年“同望杯”全国交通类高职院校大学生造价技能大赛中获个人全能和个人单项二等奖；在“2011年全国高等职业院校会计技能大赛”全国总决赛中获三等奖；在“2011年全国大学生创业大赛”中获全国总决赛银奖；在“全国大学生数学建模竞赛”中获得二等奖和三等奖、在全国大学生创业之星、全国大学生英语英语口语大赛、全国大学生英语英语写作大赛、中国会计网校杯第三届全国校园财会大赛、全国大学生计算机知识大赛、路桥、汽车等专业技能大赛中取得了优异的成绩，充分说明我院人才培养工作取得了丰硕成果。

3.就业质量

2011年我院面向29个省、直辖市招生，年初高招计划2200人，后经增加计划，实际录取2518人，报到2353人，报到率达到93.4%。对口支援新疆阿勒泰地区计划招收预科班学生30人，实际录取30人，报到11人。
 2011届我院毕业生2475人，初次就业率为93.18%，年底就业率为97.8%，另有75名毕业生通过“专升本”考试升入省内本科院校就读。

学院切实落实“以就业为导向”的高职人才培养理念，教学中结合专业方向所面向的具体岗位群进行设置专业方向课程，并按照企业需求结合订单培养、校企合作的形式，实现了学生首次就业岗位的“零距离”对接。通过加强职业生涯规划与就业指导课程建设、毕业生创业教育和培训等，快速提高了毕业生就业质量。2011年有320余名毕业生进入中国交通建设集团、一汽丰田汽车有限公司、富士康集团有限公司、长春保利地产、阳光保险集团等世界五百强企业就业，部分毕业生毕业当年月工资达到5000元，毕业生整体平均月工资在3000元左右。毕业生专业综合能力得到用人单位的高度肯定，毕业后两年有20%的毕业生成业企业的技术骨干和基层管理者。

优秀毕业生案例：

乔红峰，2007年考入我校汽车服务与营销专业，在校期间非常努力，取得了高工证、营销师证等执业资格证书。2010年在实习期内就被吉刚汽车贸易有限公司聘用，成为了一名市场营销专才，收入在同年毕业生中处于较高水平。

李季，来自吉林省吉林市，2005年因中考成绩不理想，来到我校读5年高职，因学习基础差，重修过不少科目，学习上他也比别人付出更多的努力，终于在2010年取得了吉林大学的自考本科学历及学士学位。毕业后经过体检和面试，成为了一名光荣的中国人民解放军海军战士，现为班长。

孟孝，2008年考入我校道路与桥梁工程专业，在校期间担任学生会干部，中共预备党员，2011年7月毕业后进入中国交通建设集团第一公路工程局一公司工作，现为甘肃折达二标项目部的现场技术负责人，并负责现场党支部的党务宣传工作。

越野，2006考入我校汽车技术服务与营销专业，毕业后被吉刚汽车贸易有限公司聘用，现为该公司的大客户经理，从事大批量商品车的营销，属于高薪职位，现在不但在长春买了房子，还准备将父母接到长春。

    郭香香，2008年考入我校会计专业，在校期间学习能力和工作能力非常突出，是个品学兼优的学生。毕业的时候很多单位争相要她，可是她选择了继续学习深造，2011年通过国家专升本考试考取吉林工商学院，现担任吉林工商学院的学生会干部。

4.社会评价

按照专业培养人才需要紧扣企业用人需求的原则，学院牵头联合近百家单位成立了吉林交通运输职业教育集团、冠名企业订单培养、前厂后校等办学模式，加强了校企合作的融入度。通过与企业各层负责人座谈、对毕业生进行跟踪调查等，收到用人单位对学生各个方面均较为满意的评价，特别是在适应能力、专业技能、敬业奉献精神、吃苦耐劳、职业道德和综合能力方面的满意度较高，在团队协作精神、解决实际问题能力和专业理论基础方面都有较好的评价。我院人才培养质量逐年提高，学校毕业生在国家基础设施建设的各条战线发挥着重要作用，深得社会各界的欢迎和好评。








































































